

III. ПОЛИГОН ПОСТМОДЕРНИЗМА: ЭЛИТА В ПОСТКОММУНИСТИЧЕСКОЙ ЧУВАШИИ

1. ФЕНОМЕН ФЕДОРОВА

Политический процесс, происходящий в Чувашии, отличается от процессов в других республиках Среднего Поволжья своим театральным характером. В этом «театре» начиная с 1993 г. роль режиссера и главного актера исполняет Николай Васильевич Федоров. Именно театральность лидерства Федорова объясняет относительную либеральность и неожиданную жизнеспособность его режима. Иначе говоря, феномен Федорова представляет собой своего рода модель выживания руководителей слабых республик, в которых нет ни природных ресурсов, ни развитой промышленности, ни консолидированного сообщества элиты.

Находясь в должности Президента ЧР более восьми лет, в отличие от многих глав регионов, Федоров даже не старался построить замкнутый, патrimonиальный региональный капитализм. Многие крупные предприятия республики были скуплены московским капиталом еще до финансового кризиса 1998 г., а средние и мелкие – татарстанским¹. Известны хорошие отношения Н.Федорова с Ю.Лужковым, которые не испортились даже после поражения ОВР на думских выборах 1999 г. И коммунисты, и националисты республики критикуют Федорова за безразличие к местному предпринимательству. В качестве контрапримера сторонники Федорова заявляют, что раз существует Федеральный закон об акционерных обществах, то защита властями многих регионов своего фондового рынка незаконна. По их мнению, местные предприниматели Чувашии не обладают достаточными капиталами, чтобы приобрести крупные предприятия и эффективно ими управлять. Последствия региональной автаркии без достаточного потенциала капиталовложения видны на примере Ульяновской области во время второго срока губернатора Ю.Горячева (1996-2000 гг.). Более того, нельзя считать внешних инвесторов колонизаторами и эксплуататорами, поскольку они пополняют региональный бюджет налогами, повышают занятость населения².

Не затрагивая проблему выбора одной из двух – замкнутой или открытой – стратегий для преодоления экономической отсталости (противостояние этих позиций напоминает подобные споры в третьем мире после Второй мировой войны), отметим один парадокс. Главы мощных регионов (например, И.Скляров в Нижегородской области) не могут не заметить, что в Чувашии, где нет ни природных ресурсов, ни развитой промышленности, ни консолидированного сообщества элиты, Федоров удаётся удерживать власть в течение восьми лет.

¹ Возможным объяснением этого феномена представляется то, что Федоров пришел к власти в конце 1993 г. и только в 1994 г. начал ориентироваться в экономическом пространстве Чувашии. К этому времени большая часть собственности уже была присвоена как правило внешним капиталом. Однако учитывая то, что многим губернаторам, пришедшим к власти в результате выборов 1996 г., даже левым (например, Рябову в Тамбовской области, Кислицыну в Марий Эл), удалось построить патrimonиальный региональный капитализм, нельзя объяснить «открытую экономику» Федорова только факторами времени.

² Устное интервью, полученное автором у В.В. Андреева, зам. руководителя администрации Президента ЧР, начальника информационно-аналитического управления (19 июня 2001 г., г. Чебоксары). Противники Федорова заявляют, что для внешних собственников важно одно – получение прибыли, а не занятость населения. В самом деле, на всех предприятиях после смены собственника наблюдается сокращение штатов. Городское население республики достаточно отрицательно относится к внешним капиталам, и это одна из причин снижения поддержки Н.Федорова в городах на президентских выборах 2001 г. В оправдание своей политики Н.Федоров говорит, что он не вмешивается в деятельность предприятий, но это не означает, что администрация не может влиять на хозяйствующие субъекты.

родской области), имевших автономную региональную экономику до 1998 г., после финансового кризиса вдруг потеряли «свой» директорат (так как кризис активизировал межрегиональное перемещение капиталов) и экономические рычаги влияния на население на выборах глав в 2000-2001 гг. Федоров же с самого начала, видимо, не старался вырастить «свой» директорат, и поэтому ему относительно нетрудно было пережить изменения на фондовом рынке России после 1998 г. и вмешательство Путина в регионы после 2000 г. с целью нейтрализации автаркических мероприятий региональных властей.

Федоров не создавал и региональную идеологию¹. Правда, репрессивные действия по отношению к оппозиционным СМИ и даже оппозиционным депутатам предпринимаются и в Чувашии. Некоторые оппозиционные газеты вынуждены печататься в Йошкар-Оле и Н.Новгороде. Однако этого мало для создания региональной идеологии. Для этого нужно ассигновать вузы (в частности, гуманитарные) республики и поощрять этнорегиональные исследования (чувашеведение), сформировать слой национальной интеллигенции, служащей региональным властям не на страх, но на совесть. В отличие от М.Шаймиева Федоров даже не намеревался это делать. Это одна из причин, почему чувашские националисты крайне отрицательно оценивают Федорова.

Напрасно искать вокруг Федорова крупных советников, таких как Р.Хакимов в Татарстане, А.Гайда в Свердловской области. Весьма симптоматично, что в Чувашии не существует должности советника президента по политическим вопросам. Скорее, Федоров предпочитает показать себя самым крупным интеллектуалом среди республиканской политической элиты. Книги о Президенте ЧР, написанные его сторонниками и изданные накануне и после президентских выборов 1997 г.², заметно уступают подобным изданиям в Свердловской области и Татарстане³ по пропагандистскому эффекту и источниковедческой ценности.

Не имея ни «своего» директората, ни «своей» интеллигенции, Федоров опирается на поддержку административной элиты, в частности, глав муниципалитетов, которые в Чувашии избираются всенародно. Вне этих узких рамок Федоров апеллирует прямо к населению. Отсюда своеобразные популизм (в нейтральном смысле) и культ личности. По числу портретов президента в кабинетах республиканских правительственный учреждений Чувашия намного превосходит Татарстан. При этом Н.Федоров снят, как правило, во весь рост. Один из ключевых элементов чувашского политического режима – приятная внешность Федорова.

Чувашия, как и Марий Эл, являются типичными республиками-буферами, которые находятся между Москвой и Казанью. Руководители этих двух республик не могут не видеть того, что происходит в Татарстане. Однако если Президент РМЭ В.Кислицын (подобно Н.Меркушкину в Мордовии) стремился стать «маленьким Шаймиевым», то Федоров предпочитает казаться «политиком европейского, если не мирового, масштаба» и тем самым выделиться среди своих «местных» соперников, таких как В.Шурчанов и Л.Кураков. Несмотря на значительную эволюцию политической личности Федорова с 1993 по 2001 гг., эта PR-стратегия была удивительно

¹ Подробнее о понятии «региональная идеология» см.: Магомедов А. Мистерия регионализма: региональные правящие элиты и региональные идеологии в современной России: модели политического воссоздания «снизу» (сравнительный анализ на примере республик и областей Поволжья). М., 2000.

² См., например: Чекушкин В. Будни президента. Чебоксары, 1998.

³ См.: Мустафин Р.А., Хасанов А.Х. Первый президент Татарстана Минтимер Шаймиев. Казань, 1995; Ravil Bukharaev. The Model of Tatarstan under President Mintimer Shaimiev. Surrey, 1999; Левин А. Как стать губернатором в бывшем СССР. Екатеринбург, 1995.

неизменной¹. Федоров максимально использовал свою биографию как бывший министр юстиции РФ. Возможно, тот факт, что он получил высшее образование в Казанском государственном университете (в то время как его коллеги из соседних регионов Меркушкин и Кислицын обучались в своих, местных вузах), добавил ему ауру руководителя выше местного уровня. Для того чтобы оставаться политиком европейского типа, Федоров должен быть либералом и сторонником муниципального статуса городов и районов в отличие от его коллег – президентов Среднего Поволжья. Наверняка именно в этом заключается причина возвращения Федорова к либерализму после бескомпромиссной борьбы с коммунистами в 1994-1995 гг.²

Стратегия создания либерального имиджа имела неожиданный побочный эффект. После близкого наблюдения конфликта между Кислицыным и мэрами – местными главами вокруг проблемы выборности мэров и глав местные главы Чувашии стали еще более благодарны Федорову за его разумное отношение к ним³. Федоров не помешал им консолидировать свою власть, которая превратилась в надежную избирательную машину действующего президента в 1997 и 2001 гг. Таким образом, источник голосов за «политику европейского типа» с выборов 1993 г. до выборов 2001 г. переместился на сельские районы.

Не имея ни реального материального интереса в регионе, ни четкой этнорегиональной идеи, власть в Чувашии воспроизводится путем бесконечных манипуляций символом, имиджем и семиотикой. По-видимому, прав первый секретарь Чувашского горкома КПРФ Игорь Моляков, когда говорит: «Если восточные монстры (Шаймиев и Рахимов) играют симфонию, то политика Федорова – это импровизированный джаз»⁴.

Конечно, джаз не всегда хуже симфонии. Для чувашской политики при Федорове характерна несущественная смена политических акторов. Этим она отличается от политики не только Башкортостана и Мордовии, где победители уничтожают побежденных, но и самой Чувашии до 1993 г., когда каждые президентские выборы (1991 и 1993 гг.) заканчивались катастрофическим поражением истеблишмента, но, с другой стороны, даже малоизвестный человек мог быстро сделать политическую карьеру. Федоров создал устойчивую «театральную сцену», где даже побежденные могут сохранить определенное политическое влияние.

¹ Накануне второго тура президентских выборов 1993 г., когда корреспондент газеты спросил у кандидата Н.Федорова о его отношениях с Б.Ельциным, он ответил: «Сотрудничество с ним (Ельциным) у меня было на равных. Не помню, чтобы Ельцин обижался на меня, ведь критический анализ всегда только помогает в осознании каких-то моментов, помогает исправлять положение, изменять собственную позицию. Так это было, так и осталось. У нас с ним нормальные человеческие и партнерские отношения» (Советская Чувашия. 1993. 23 декабря. С. 2). Таким образом, Федоров стремился показать, что он не только не зависит от Ельцина, но даже равен ему.

² Интересно отметить, что во время этой борьбы Федоров тоже являлся «учеником Шаймиева». В 1995 г. во время конфронтации с прокоммунистическим Госсоветом ЧР Федоров в одной из радиопередач сказал, что в республике наступит спокойствие в политическом отношении, если вести политику, как в Татарстане.

³ Устное интервью с В.И.Вязовым, главой муниципалитета Моргаушинского района, полученное автором 20 июня 2001 г. (Моргауши). Отношение Федорова к местным властям разумное и предсказуемое, но нельзя назвать его примирительным. После республиканских президентских выборов 2001 г. всенародно избранных мэров двух крупных городов Чувашии (Чебоксары и Новочебоксарск) Федоров вынудил выйти в отставку из-за его поражения в этих городах.

⁴ Устное интервью, которое автор получил у И.Молякова 15 июня 2001 г., г.Чебоксары.

2. ФЕНОМЕН ХУЗАНГАЯ

Чувашское национально-демократическое движение стало формироваться в 1986 г., продвигая в качестве главного лозунга приданье чувашскому языку государственного статуса. Национальное движение в Чувашии началось раньше, чем в других автономных республиках РСФСР, и, соответственно, его характер был менее официозен. До выборов союзного парламента 1989 г. национал-демократы создали избирательную машину преимущественно в столичных и городских избирательных округах. Видными руководителями движения стали Хузангай Атнер Петрович – ученый-востоковед, закончивший ЛГУ в 70-е годы, и Айдак Аркадий Павлович¹.

Благодаря своей высокой образованности А.Хузангай удержал чувашское национальное движение от невежества, которое, к сожалению, часто выступает спутником национализма. Немаловажно то, что Хузангай женился на бурятке и поэтому его сына трудно отличить от японского юноши.

Национал-демократы Чувашии являлись воплощением эпохи трибунной демократии не только из-за своего романтизма, но и потому что они максимально использовали электоральную и парламентскую технологию, эффективную при советской системе (и только при ней) с мелкими избирательными округами и громоздким депутатским корпусом. Национал-демократы помогали своим будущим могильщикам (иногда даже, по выражению Хузангая, «вытаскивали их»), таким как Н.Федоров, П.Краснов и Л.Кураков, на выборах в депутаты разных уровней.

Хотя национал-демократы осуществили свою главную цель – были приняты декларация о государственном суверенитете и закон о языке – относительно рано (в октябре 1990 г.), своеобразная парламентская технология достигла своего апогея при председателе ВС ЧР Э.А.Кубареве, избранном после августовского путча 1991 г. Их бастидном оказалась постоянная комиссия ВС ЧР по культуре, развитию языка и национальных отношений. П.Краснов и Л.Кураков, поддержаные националистами при избрании в ВС ЧР, возглавили ключевые комиссии ВС ЧР по СМИ и по экономической политике. Таким образом, националистская группа всего из 20 депутатов контролировала ВС ЧР. Тем самым националисты доказали аксиому трибунной демократии: «можно делать все, если есть активное меньшинство» (А.Хузангай)².

Гайдаровская реформа моментально рассеяла иллюзию об «обогащении через суверенитет», и «демократический» парламент все больше отрывался от реальной жизни. На выборах Президента ЧР в декабре 1993 г. А.Хузангай, фаворит на президентских выборах 1991 г., набрал в первом туре лишь 6,3% голосов.

В начале президентства Федорова у националистов еще сохранялась иллюзия о том, что на него можно влиять. Однако поняв, что Федоров не проявляет никакого интереса к формированию этнорегиональной идеологии, националисты деполитизировались. После этого они перестали играть какую-либо серьезную роль в республиканской политике³.

¹ Родился в 1937 г. в деревне Чербай Ядринского района. Уже на четвертом курсе учебы в Чувашском пединституте был приглашен работать инструктором в обком ВЛКСМ, а вскоре был избран первым секретарем Ядринского райкома комсомола. В 1962 г. стал секретарем парткома в колхозе «Ленинская искра», а через два года был избран председателем этого колхоза. Колхоз под руководством Айдака превратился в одно из самых передовых хозяйств. В 1989 г. Айдак был избран депутатом СССР с первой попытки (за него проголосовало 81,8% избирателей). Принял самое активное участие в работе I съезда народных депутатов СССР. Более подробно о его биографии см. в третьем разделе.

² Устное интервью, полученное автором 15 июня 2001 г. в г. Чебоксары.

³ А.Хузангай неудачно участвовал в республиканских парламентских выборах 1994 г. и российских думских выборах (от КРО) 1995 г.

3. ФЕНОМЕН ШУРЧАНОВА

В 1990-1991 гг. руководители некоторых региональных организаций КП РСФСР (например, самарской и краснодарской) было крайне оппозиционно настроены по отношению к руководству КПСС во главе с М.Горбачевым. Столичные СМИ и общественность того времени неверно называли этих коммунистов консерваторами. На самом деле они критиковали руководство КПСС за отсутствие конкретной стратегии и привлекательных лозунгов, необходимых для выживания партии в эпоху многопартийного соперничества. Горбачевской болтовне они противопоставили левые популистские лозунги, отвечающие на беспокойство населения, вызванное признаками снижения уровня жизни, подъемом национализма в России и сепаратистских тенденций в союзных республиках, а также потерей великодержавного статуса СССР¹. Левый популизм коммунистов в позднеперестроечный период представлял собой одну сторону медали, обратной стороной которой были «перевертыши» – сторонники Демократической платформы КПСС. Как правило, в тех регионах, где в 1990-1991 гг. появилась левопопулистская оппозиция КПСС, активисты этой группы составили ядро восстановленной в 1993 г. организации КПРФ и сохранили значительный авторитет и влияние среди населения. Чувашские коммунисты принадлежат к этой группе региональных организаций КПРФ.

Лидер чувашских коммунистов после 1990 г. Валентин Сергеевич Шурчанов был фаворитом коммунистического режима. Он родился в 1948 г., окончил факультет электрификации промышленности ЧГУ. В 1982-1986 гг. он был заместителем секретаря парткома ЧГУ, эта должность будет унаследована Н.Федоровым. Партаппарат под руководством первого секретаря А.П.Петрова (1998-1990 гг.) не смог ответить на вызов со стороны националистов и демократов и сориентировался в среде многопартийной конкуренции. По свидетельству И. Молякова (ныне первый секретарь Чебоксарского горкома КПРФ) в этот период внутри обкома КПСС сформировалась оппозиция во главе с В.С.Шурчановым (тогда секретарем обкома КПСС) и А.А.Леонтьевым (первым секретарем Чебоксарского горкома КПСС).

Первого июня 1990 г. в Чебоксарах прошла 42-я областная партконференция, на которой первым секретарем обкома был избран В.Шурчанов. Сначала председатель рабочей комиссии предложил внести в бюллетени для голосования на выборах первого секретаря обкома А.П.Петрова. Затем депутаты дополнительно выдвинули пять кандидатур, в том числе В.С.Шурчанова и А.А.Леонтьева. После обсуждения были оставлены две кандидатуры – Петрова и Шурчанова. Кандидаты изложили свои программы. По-видимому, противостояние предполагалось заранее, поскольку они имели тексты выступлений. По итогам тайного голосования секретарем был избран В.Шурчанов².

Шурчанов – человек скромный. Его взгляды не менялись на протяжении всего периода политической борьбы. Он не публичный политик, а обычный партаппаратчик, который привык работать в кабинете. Однако во время избирательных кампаний он проводит бесчисленное количество встреч с избирателями. В политике Шурчанов очень осторожен. Очень редко можно увидеть в печати его аналитические статьи, особенно по Чувашии.

¹ Манифест левопопулистской оппозиции КПСС в Самарской области во главе с первым секретарем В.С.Романовым см.: К обновлению, но не любой ценой // Волжская коммуна. 1991. 2 августа. С. 1-2; Крепить партийное товарищество, постигать науку политической борьбы // Волжская коммуна. 1991. 16 августа. С. 1-2.

² Советская Чувашия. 1990. 2 июня. С. 1.

В 1993 г. на президентских выборах ЧР Шурчанов уговорил коммунистов принять в них участие, хотя рядовые коммунисты были против введения поста Президента Чувашии. Коммунисты поддержали Куракова, поскольку сам Шурчанов тонко уловил общественную атмосферу в Чувашии и понял, что его кандидатура не будет поддержана в тот период, а провала он не мог допустить.

В 1997 г. Шурчанов смог составить конкуренцию Федорову, тогда он проиграл ему почти 20%, но уже на президентских выборах ЧР 2001 г. – только 3%. Это означает не увеличение влияния Шурчанова (в республике его избирательный блок достаточно стабилен), а, скорее, падение популярности Федорова в то время. Так или иначе, пока Шурчанов остается одним из реальных претендентов на пост Президента ЧР на следующих выборах (2006 г.).

Хотя сопротивление коммунистов переходу страны к капитализму было обречено на поражение, ядро региональной организации КПРФ сформировалось в 1990-1991 гг. Ярким примером является нынешний первый секретарь Чебоксарского горкома КПРФ Игорь Юрьевич Моляков. Сын первого секретаря этого горкома, И.Моляков в период перестройки даже не был членом КПСС. После окончания школы с золотой медалью он поступил в Ленинградский университет на философский факультет, где был оставлен на кафедре научного атеизма, и защитил кандидатскую диссертацию по библии. Тогда его взгляды были близки к диссидентским. Наступление националистов, распад социалистического режима (хотя к последнему он не проявлял особой любви) и смерть отца в 1991 г. сильно повлияли на его мировоззрение и политическое поведение. Мишенем для его нападок стал Николай Федоров, который сделал головокружительную карьеру благодаря демократической революции и был назначен в 1990 г. министром юстиции России.

В сборнике газетных статей И.Молякова «Чувашия: темная сторона реформ»¹ трудно найти хотя бы элемент марксизма или исторического материализма. Сборник чрезвычайно интересен только в том смысле, что он представляет собой постмодернистскую анатомию поведения и семиотики чувашской элиты. В этом подходе к вопросу Игорь Моляков проявляет неординарную способность. Какова власть, такова и оппозиция².

4. ФЕНОМЕН КУРАКОВА

Для стороннего человека феномен Л.П.Куракова достаточно непонятен, хотя его личность вполне ясна. В 1993 г. Л.Кураков вместе с коммунистами заполнили политический вакuum, создавшийся после ухода национал-демократов с политической сцены Чувашии. Если КПРФ и Федоров представляют два полюса в политическом диапазоне республики, то группа Куракова играет роль стержня. В соответствии с теорией партийных систем партия-стержень приобретает влияние большее, чем можно ожидать от ее организационного потенциала, потому что и правые, и левые партии, стремясь к созданию коалиции с ней, воздерживаются от ее критики. Без этого условия Кураков, до-

¹ Моляков И.Ю. Чувашия: темная сторона реформ (статьи и выступления 1993-99 гг.). Йошкар-Ола, 1999.

² Во время выборов Президента ЧР 2001 г. Моляков опубликовал статью про отца Федорова под названием «Группы на обочине». В ней утверждалось, что отец Федорова был привлечен к уголовной ответственности за избиение своего зятя, который вскоре скончался. Вытаскивая этот факт, Моляков стремился показать, что преступные гены отца передались и Федорову, который создал уголовную власть. В ответ Федоров обвинил Молякова в клевете, на него было заведено уголовное дело. В мае 2002 г. Моляков был лишен депутатской неприкосновенности. В июле 2002 г. он прошел в депутаты на очередных выборах Госсовета ЧР. Из-за этой статьи потерял работу младший брат Молякова – О.Моляков, который работал зам. министра экономики в правительстве ЧР с 1992 по 2002 гг. Он также прошел в депутаты Госсовета ЧР, но устроиться на работу не может до сих пор, поскольку подвергается прессингу со стороны администрации.

вольно слабый профессиональный политик не мог бы оставаться влиятельным фигурантом на политической сцене Чувашии.

Лев Пантелеймонович Кураков родился в 1943 г. в Батыревском районе в семье колхозников, в родном районе прошел путь от бухгалтера до инструктора райкома. В 1968 г. (в 25 лет) он стал ассистентом в Чувашском госуниверситете, позже закончил аспирантуру при Московском институте народного хозяйства. После возвращения в ЧГУ в 1973 г. он работал на экономическом факультете. В 1990 г. ученый совет ЧГУ избрал Куракова ректором. На этом посту он проявил свои необыкновенные хозяйствственные способности: в 1997 г. было «принято на первый курс три тысячи студентов, что в три раза больше, чем в 1990 году... за эти годы в ЧГУ ни разу не задерживали стипендию и зарплату, выделили 250 квартир сотрудникам бесплатно»¹.

Кураков открыл филиалы и учебно-консультационные центры в районных центрах не только республики, но и Ульяновской области. Хотя Н.Федоров назвал в 1994 г. филиалы в райцентрах дискредитацией университетского образования, у Куракова другое мнение. Одни говорят, что Кураков от чистого сердца стремится приблизить образование к селу, сделать его более доступным для сельских ребят. Другие считают, что он хочет стать равным великому чувашскому просветителю XIX в. И.Я.Яковлеву. Есть и такое мнение, что под видом филиалов Кураков создает избирательные штабы в районах. Расширение ЧГУ не могло не сопровождаться осложнением условий для преподавательской и исследовательской работы. Преподавателям приходится ездить в филиалы, расположенные в районах. Некоторые видные профессора, несогласные с политикой Куракова, вынуждены были покинуть университет.

Кураков выпустил более 60(!) монографий по экономической теории и современным концепциям образования. Правда, оппоненты ректора ставят под сомнение его заслугу, утверждая, что это плоды работы целого авторского коллектива. С 1990 г. Кураков активно включился в региональную политику. Когда он баллотировался на должность ректора ЧГУ (осень 1990 г.), то уже был депутатом ВС ЧР и членом областного комитета КПСС (лето 1990 г.). Ему помогли стать депутатом национал-демократы. Тогда «региональный хозрасчет» был очень популярен, и национал-демократы считали, что любой суверенитет требует экономического закрепления, поэтому в ВС нужен «свой экономист»². В 1993 г. Л.Кураков уже был известным политическим деятелем. В первом туре президентских выборов ЧР он уступил Федорову только 3% голосов. В верхнюю палату России он прошел вместе с В.Н.Викторовым, бывшим премьером ЧР.

Скорее всего, самый важный шаг, который сделал Кураков как политический деятель, – это помощь Н.Федорову в 1997 г., когда он согласился баллотироваться на президентских выборах в tandemе с последним в качестве кандидата на пост вице-президента. Сначала он сам был готов баллотироваться на пост Президента ЧР, но группа Федорова его отговорила. Вполне возможно, что на него было оказано и некоторое давление. Разумеется, быть хорошим хозяйственником на посту ректора – отнюдь не то же самое, что быть хорошим премьером республики (он автоматически стал премьером согласно тогдашнему законодательству). По мнению П.С.Краснова, который был тогда руководителем администрации Президента ЧР, в течение полугода Кураков «довел республиканское правительство до банкротства»³.

¹ Советская Чувашия. 1997. 15 октября. С. 1.

² Устное интервью, полученное автором у А.П.Хузангая 15 июня 2001 г. (г. Чебоксары).

³ Устное интервью, которое автор получил у П.С.Краснова 15 июня 2001 г. (г. Чебоксары).

Накануне выборов в Госсовет ЧР 1998 г. группа Федорова предложила Куракову почетную должность председателя Госсовета. Кураков стал депутатом, потом – председателем Госсовета ЧР при поддержке администрации Президента ЧР и только тогда он написал заявление об отставке с поста премьера. По-видимому, Федоров не хотел ссориться с Кураковым. Окончательный разрыв произошел, когда в Госсовете ЧР в 1999 г. стали принимать Конституцию ЧР. Администрация Президента ЧР настаивала на отмене запрета на участие в выборах для действующего президента, который проработал на этой должности два срока. Кураков был против этого (см. раздел II). Он был лишен поста председателя Госсовета ЧР в феврале 2000 г., а в 2002 г. даже не смог стать депутатом Госсовета ЧР.

Яркий дебют Куракова в республиканской политике в конце 1993 г. означал в то же время закрытие «сцены театра». В дальнейшем никому не удавалось набрать политический капитал столь быстро, как это сделали Федоров, Кураков и Хузангай. В 2001 г. это не удалось даже С. Воронову, силовику Путина.

*Кимитака Мацузато,
доктор юридических наук, профессор
Центра славянских исследований
при университете Хоккайдо*

IV. БИОГРАФИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ЧР (1985-2001 гг.)

Первые секретари Чувашского обкома КПСС (1985-1991 гг.)

1973-1988 гг. – Прокопьев Илья Павлович
1988-1990 гг. – Петров Александр Петрович
1990-1991 гг. – Шурчанов Валентин Сергеевич

Председатели Президиума Верховного Совета ЧАССР-ЧР (1985-1994 гг.)

1985-1988 гг. – Петров Александр Петрович
1988-1991 гг. – Леонтьев Анатолий Михайлович
1991-1994 гг. – Кубарев Эдуард Алексеевич

Председатели Совета министров и правительства ЧАССР-ЧР (1985-1999 гг.)

1975-1989 гг. – Прокопьев Леонид Прокопьевич
1989-1992 гг. – Зайцев Николай Архипович
1992-1994 гг. – Викторов Валерьян Николаевич
1994-1998 гг. – Аблякимов Энвер Азизович
1998 г. – Кураков Лев Пантелеимонович
1998-2001 гг. – Аблякимов Энвер Азизович
С 8 октября 2001 г. – Федоров Николай Васильевич
С 18 декабря 2001 г. – (и.о.) Парласова Наталья Юрьевна
С 2002 г. – Парласова Наталья Юрьевна

Президент Чувашской Республики

1993-1997 гг. – Федоров Николай Васильевич
1997-2001 гг. – Федоров Николай Васильевич
С 2001 г. – Федоров Николай Васильевич

Руководители администрации Президента ЧР

1994 г. – Зайцев Николай Архипович
1994-1996 гг. – Разумов Александр Валерьевич
1996-2000 гг. – Краснов Петр Степанович
2000 г. – Шелков Анатолий Григорьевич
2000-2001 гг. – Федоров Геннадий Семенович
С 2001 г. – Микулов Владимир Петрович

Представители Президента РФ в ЧР

1992-1994 гг. – Зайцев Николай Архипович
С 1994 г. – Тимофеев Михаил Сергеевич

Руководители Госсовета ЧР (1994-1999 гг.)

1994-1998 гг. – Шурчанов Валентин Сергеевич
1998-2000 гг. – Курakov Лев Пантелеимонович
2000-2001 гг. – Иванов Николай Иванович
С 2001 г. – Михайловский Михаил Алексеевич

***Депутаты Съезда народных депутатов СССР
(1989-1991 гг.)***

Айдак Аркадий Павлович, председатель колхоза «Ленинская искра» Ядринского района¹
Валентинов Леонид Федорович, машинист автогрейдера треста «Спецстроймеханизация»
Григорьев Фирс Григорьевич, главный врач Канашской центральной районной больницы
Григорьев Владимир Викторович, директор совхоза «Комбинат» Шумерлинского района
Дмитриев Алексей Александрович, механизатор колхоза «Слава» Яльчикского района
Димитриева Валентина Димитриевна, доярка колхоза «Мотор» Канашского района
Ефимов Владимир Гордеевич, главный инженер колхоза «Красная Чувашия» Янтиковского района
Кротков Геннадий Стахеевич, бригадир совхоза «Гвардеец» Вурнарского района
Лазарев Валентин Николаевич, газорезчик Алатырского механического завода
Михайлова Лидия Ивановна, учительница Шоршелской средней школы Мариинско-Посадского района
Петров Александр Петрович, первый секретарь Чувашского обкома КПСС
Сеткин Юрий Борисович, командир звена парашютной подготовки Чебоксарского авиационно-спортивного клуба ДОСААФ СССР
Степанова Галина Сергеевна, начальник молочнотоварного комплекса колхоза им. Героя Советского Союза Н.Г.Безрукого Порецкого района
Тертышный Евгений Алексеевич, начальник объединения «Чувашстрой»
Федоров Николай Васильевич, старший преподаватель ЧГУ им. И.Н.Ульянова, канд. юридич. наук
Федоров Святослав Николаевич, генеральный директор МНТК «Микрохирургия глаза»
Финогенов Владимир Вячеславович, мастер инструментального цеха алатырского завода «Электроавтомат»
Фомин Владимир Иванович, бригадир совхоза «Мусирминский» Урмарского района
Шинелев Владимир Викторович, прораб стройтреста № 4 объединения «Чувашстрой»

¹ Указана занимаемая должность на момент избрания.

**Депутаты Съезда народных депутатов РСФСР
(1990-1993 гг.)**

Агафонов Валентин Алексеевич, первый заместитель Председателя ВС РСФСР¹
Волков Олег Александрович, директор Чебоксарского агрегатного завода
Григорьев Николай Григорьевич, министр здравоохранения ЧАССР
Горбунов Александр Павлович, зам. генерального директора Чебоксарского производственного объединения «Химпром»
Зайцев Николай Архипович, председатель Совета министров ЧАССР
Леонтьев Анатолий Михайлович, председатель президиума ВС ЧАССР
Михайлов Валерий Юрьевич, редактор газеты «Октябрь ялаве»
Николаев Станислав Николаевич, заведующий хирургическим отделением Республиканской детской больницы
Николаев Андриан Григорьевич, летчик-космонавт СССР, первый зам. начальника Центра подготовки космонавтов им. Ю.А.Гагарина
Семейкин Михаил Федорович, главный лесничий Кирского лесокомбината. Трагически погиб в 1991 г.
Софронов Леонид Софронович, первый секретарь Ядринского районного комитета КПСС
Шуйков Валерий Аверкиевич, учитель средней школы № 48 г. Чебоксары

Депутаты Госдумы ФС РФ

1993-1995 гг. – *Бикалова Надежда Александровна*
1993-1995 гг. – *Агафонов Валентин Алексеевич*
1995-1999 гг. – *Федоров Святослав Николаевич*
1995-1999 гг. – *Агафонов Валентин Алексеевич*
1995-1999 гг. – *Шипов Александр Борисович* (ЛДПР)
С 1999 г. – *Аксаков Анатолий Геннадьевич*
С 1999 г. – *Шурчанов Валентин Сергеевич*

Депутаты Совета Федерации ФС РФ

1993-1995 гг. – *Викторов Валерьян Николаевич*, председатель Совета министров ЧР
1993-1995 гг. – *Кураков Лев Пантелеимонович*, ректор ЧГУ
С 1996 г. – *Федоров Николай Васильевич*, Президент ЧР
1996-1998 гг. – *Шурчанов Валентин Сергеевич*, председатель Госсовета ЧР
1998-2000 гг. – *Кураков Лев Пантелеимонович*, председатель Госсовета ЧР
2000-2001 гг. – *Иванов Николай Иванович*, председатель Госсовета ЧР

Аблакимов Энвер Азизович

Родился 2 апреля 1948 г. в г. Серове Свердловской области. По национальности татарин. Женат. Имеет дочь. Окончил строительный факультет Уральского политехнического института в 1970 г., в 1984 г. – Горьковскую высшую партийную школу. В 1970-1972 гг. служил в рядах Советской армии.

¹ Указана занимаемая должность на момент избрания.

1972-1983 гг. – мастер, прораб, старший прораб, главный инженер, начальник строительного управления, секретарь парткома стройтреста №5 Чувашского территориального управления строительства.

1983-1985 гг. – председатель Калининского райисполкома г. Чебоксары, заведующий отделом строительства Чувашского обкома КПСС.

1985-1994 гг. – управляющий трестом «Чувашагропромстрой», зам. председателя, председатель акционерного объединения «Чувашагропромстрой».

Январь 1994 г. – январь 1998 г. – вице-президент, председатель Кабинета министров ЧР.

После освобождения Л.П.Куракова от должности председателя Кабинета министров ЧР указом Президента ЧР от 21 декабря 1998 г. был назначен на его место. 8 октября 2001 г. освобожден от занимаемой должности по собственной просьбе. Имеет почетное звание «Заслуженный строитель Российской Федерации», награжден орденами Дружбы и Почета, Почетной грамотой ЧР.

Являлся депутатом ВС ЧР 12-го созыва (1994-1998 гг.) и Госсовета ЧР второго созыва.

Агафонов Валентин Алексеевич

Родился в 1935 г. в Порецком районе ЧАССР. Окончил ЧСХИ и Академию общественных наук.

Десять лет проработал в сельском хозяйстве в Вурнарском районе.

1971-1979 гг. – первый зам. министра, министр сельского хозяйства, первый зам. председателя Совета министров ЧАССР.

В 1990 г. избран народным депутатом РСФСР.

В 1993 г. избран зам. председателя ВС РФ. На этом посту проработал вплоть до октября 1993 г.

1993-1999 гг. – депутат Государственной Думы ФС РФ.

В 1999 г. в очередной раз баллотировался в Государственную Думу ФС РФ, но проиграл.

Айдак Аркадий Павлович

Родился в 1937 г. в деревне Чербай Ядринского района. По национальности чуваши. Окончил Чувашский государственный педагогический институт. Уже на четвертом курсе был приглашен работать инструктором в обком ВЛКСМ, а вскоре был избран первым секретарем Ядринского райкома комсомола.

Однако его всегда тянуло в деревню и в 1962 г. он стал секретарем парткома в колхозе «Ленинская искра». В 1964 г. он был избран председателем этого колхоза, где раскрылся его талант руководителя. Колхоз под руководством Айдака превратился в одно из самых передовых хозяйств. Колхоз постоянно посещали делегации различных уровней, в том числе и иностранные.

В 1989 г. Айдак был избран депутатом СССР с первой попытки, за него проголосовало 81,8% избирателей. По этому показателю он уступил только А.П.Петрову – первому секретарю обкома КПСС (85,3% голосов). Айдак принял самое активное участие в работе Первого съезда народных депутатов СССР, имеет множество наград.

Аксаков Анатолий Геннадьевич

Родился в 1957 г. в Республике Башкортостан, чуваши. В 1983 г. окончил МГУ им. М.В.Ломоносова и аспирантуру, кандидат экономических наук.

С 1986 г. – преподаватель, зам. директора института экономики, финансов и права ЧГУ.
1994-1995 гг. – депутат Госсовета ЧР.

1997-1999 гг. – зам. министра, министр экономики ЧР.

С 1999 г. – депутат Государственной Думы ФС РФ. Член фракции «Народный депутат».

Бикалова Надежда Александровна

Родилась в 1960 г. в городе Цивильске ЧАССР. Отец – чуваши, мать – русская.
Окончила Санкт-Петербургский финансово-экономический институт и аспирантуру. Кандидат экономических наук.

Работала в Чебоксарах на Электроаппаратном заводе старшим научным сотрудником отдела социологии НИИЯИЭЛ, заведующей лаборатории технико-экономических исследований НПО «Системпром», экономическим обозревателем газеты «Чебоксарские новости», начальником отдела продаж Госкомимущества ЧАССР.
1993-1995 гг. – депутат Государственной Думы ФС РФ.

С 1996 г. – научный консультант, сотрудник Государственной Думы ФС РФ.

Викторов Валерьян Николаевич

Родился в 1951 г., чуваши, образование высшее. Окончил физико-математический и исторический факультеты ЧГУ.

Работал преподавателем, доцентом университета, научным сотрудником, заведующим отделом экономики научно-исследовательского института. Доктор экономических наук.

1991-1992 гг. – первый зам. председателя Госкомитета ЧР по экономике.

С февраля 1992 г. по 1993 г. – председатель Совета министров ЧР.

С 1993 г. – депутат Совета Федерации ФС РФ, зам. председателя Совета Федерации ФС РФ.

С 1995 г. – сотрудник аппарата Совета Федерации ФС РФ.

Зайцев Николай Архипович

Родился в 1942 г., по национальности чуваши. Окончил Поволжский лесотехнический институт, служил в рядах Советской Армии.

После службы в армии работал инженером-технологом на Канашском заводе автозапчастей в ЧАССР.

1973-1987 гг. – директор Канашского опытно-экспериментального завода Минстроя СССР в ЧАССР.

1987-1989 гг. – второй, первый секретарь Канашского горкома КПСС.

1989-1992 гг. – председатель Совета министров ЧАССР.

1992-1994 гг. – постоянный представитель Президента РФ в ЧР.

В 1994 г. – руководитель администрации Президента ЧР.

Иванов Николай Иванович

Родился 24 октября 1955 г. в д. Ямбулатово Янтиковского района ЧАССР, чуваши. Женат, имеет двоих детей. В 1978 г. окончил факультет механизации сельскохозяйственного производства ЧСХИ, в 1992 г. – экономический факультет Чебоксарского филиала Московского кооперативного института.

1973-1978 гг. – студент ЧСХИ.

Август-ноябрь 1978 г. – инженер по трудоемким процессам республиканского производственно-научного объединения по хмелеоводству «Чувашхмельпром» (г. Чебоксары).
1978-1980 гг. – служба в рядах Советской Армии.
1980-1984 гг. – главный механик, начальник ПМК треста «Чувашспецхмельстрой» (г. Чебоксары).
1984-1988 гг. – главный инженер торговой базы ОРСа «Химпром» (г. Новочебоксарск).
1988-1994 гг. – зав. отделом торговли и платных услуг Новочебоксарского горисполкома.
1994-1996 гг. – директор муниципального предприятия «Торговая база» (г. Новочебоксарск).
Сентябрь-декабрь 1996 г. – и.о. главы Новочебоксарской городской администрации (назначен).
С декабря 1996 г. по февраль 2000 г. – глава самоуправления г. Новочебоксарск (избран).
С февраля 2000 г. – председатель Госсовета ЧР.
14 февраля 2001 г. освобожден от занимаемой должности.
Депутат Новочебоксарского городского собрания депутатов. Депутат Госсовета ЧР второго созыва. Член комитета Госсовета ЧР по законодательству, комитета по бюджету и финансам.

Краснов Петр Степанович

Родился 10 июля 1956 г. в д. Малые Кошелеи Комсомольского района ЧАССР. По национальности чуваши. Женат. Имеет сына и дочь.
Окончил ЧГУ им. И.Н.Ульянова, аспирантуру Института социологии АН СССР, Санкт-Петербургский государственный технический университет. Кандидат философских наук.
В 1978-1979 гг. – учитель Рябковской средней школы Чернушинского района Пермской области.
В 1979-1982 гг. – инженер-математик, социолог на Чебоксарском заводе промышленных тракторов.
В 1985-1991 гг. после окончания аспирантуры работал старшим научным сотрудником НИИ при Совете министров ЧАССР.
С 1990 по 1994 гг. был депутатом ВС ЧР, председателем постоянной комиссии ВС ЧР по средствам массовой информации, связям с общественными организациями и движениями граждан, изучению общественного мнения.
В 1993 г. был назначен на должность зам. министра культуры и межнациональных отношений ЧР.
В 1994 г. – министр информации и печати ЧР.
В 1996 г. назначен руководителем администрации Президента ЧР.
В июне 2000 г. отправлен в отставку.
2000-2001 гг. – возглавлял региональное отделение движения «Единство».
С 29 декабря 2001 г. – министр социальной политики правительства Чувашской республики.

Кубарев Эдуард Алексеевич

Родился в 1939 г., по национальности чуваши. Окончил Казанский инженерно-строительный институт.

Работал мастером, прорабом, главным инженером, начальником строительного управления, зам. председателя Пролетарского райисполкома г. Рыбинска.

С 1974 г. жил в Чебоксарах. Работал начальником ПМК, зам. управляющего и управляющим трестом «Спецстрой».

1989 г. – первый зам. председателя ВС ЧАССР.

С 1991 по 1994 гг. – председатель ВС ЧР.

В 1994 г. назначен зам. начальника Контрольного управления Президента РФ.

В 2000 г. стал исполнительным директором Регионального общественного фонда по содействию социально-экономическим реформам в ЧР.

Кураков Лев Пантелеймонович

Родился 4 января 1943 г. в д. Чувашские Ишаки Батыревского района ЧАССР, чуваши. Женат, имеет двух сыновей.

Образование высшее, в 1966 г. окончил Казанский финансово-экономический институт, а в 1973 г. – аспирантуру Московского института народного хозяйства им. Г.В.Плеханова. Доктор экономических наук, профессор. Академик Чувашской национальной академии наук и искусств, Международной академии наук высшей школы, Международной академии информатизации, Международной инженерной академии, действительный член Нью-Йорской академии наук, Академии наук высшей школы РФ, Российской академии социальных и педагогических наук, Почетный доктор Стамбульского университета (Турция).

1961-1966 гг. – работал в финансово-кредитных учреждениях Батыревского района (бухгалтер, инспектор райфинотдела, отделения банка, заведующий центральной сберкассой).

1966-1968 гг. – работал в Батыревском райкоме КПСС.

1968-1970 гг. – ассистент ЧГУ им. И.Н.Ульянова.

1970-1973 гг. – аспирант Московского института народного хозяйства.

1973-1990 гг. – ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор, заведующий кафедрой, зам. декана, декан факультета (1975-1976 гг. – научная стажировка в Берлинской высшей экономической школе).

С 1990 г. – ректор ЧГУ им. И.Н.Ульянова.

В 1992-1995 гг. – президент Академии наук ЧР. Автор 66 книг и монографий, более 350 научных работ.

В 1997 г. избран вице-президентом ЧР, с января по июль 1998 г. возглавлял кабинет министров ЧР.

В 1998 г. избран депутатом Госсовета ЧР второго созыва, с 27 июля 1998 г. – председатель Госсовета ЧР. Член Совета Федерации ФС РФ.

В феврале 2000 г. ушел с поста председателя Госсовета ЧР. В настоящее время работает ректором ЧГУ.

Имеет почетные звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» и «Заслуженный деятель науки Чувашской Республики». Награжден орденом Почета. Лауреат Государственной премии ЧР в области науки и техники за 1997 г., премий им. И.Я.Яковлева и Михаила Сеспеля, почетный работник высшей школы РФ.

Избирался депутатом Совета Федерации ФС РФ первого созыва (1994-1995 гг.), зам. председателя комитета Совета Федерации по вопросам науки, культуры и образования.

Возглавлял комитет по вопросам образования, культуры и социальной деятельности Межпарламентской ассамблеи Черноморского экономического сотрудничества.

Являлся депутатом ВС ЧАССР 12-го созыва (1990-1994 гг.), депутатом Госсовета ЧР первого созыва (1994-1998 гг.).

Леонтьев Анатолий Михайлович

Родился в 1937 г. в д. Новое Шептахово Урмарского района в крестьянской семье. Чуваш. Член КПСС с 1960 г., образование высшее. Окончил ЧСХИ и Высшую партийную школу при ЦК КПСС.

Трудовую деятельность начал заведующим избой-читальней в родной деревне.

После окончания института с отличием в 1960 г. был рекомендован на работу в аппарат обкома ВЛКСМ. За семь лет прошел путь от инструктора до первого секретаря Чувашского обкома ВЛКСМ.

С 1969 г. на партийной работе. Был первым секретарем Козловского райкома КПСС, заведующим сельскохозяйственным отделом обкома КПСС.

В течение двенадцати лет работал секретарем Чувашского обкома КПСС.

19 декабря 1988 г. избран председателем Президиума ВС ЧАССР. На этой должности находился по август 1991 г..

Мидуков Владимир Петрович

Родился в 1947 г. в д. Яндаши Шумерлинского района ЧАССР.

В 1968 г. окончил ЧГПИ им. И.Я.Яковleva.

В 1986 г. окончил Горьковскую высшую партийную школу.

Работал учителем, первым секретарем Чебоксарского РК ВЛКСМ, директором Шинерпосинской школы Чебоксарского района, председателем Чебоксарского райисполкома.

1984-1994 гг. – министр просвещения ЧАССР, зам. председателя Совета министров ЧАССР.

1994-2001 гг. – министр социальной политики ЧР.

С 29 декабря 2001 г. – руководитель администрации Президента ЧР.

Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени».

Михайловский Михаил Александрович

Родился в 1947 г. в с. Янтиково Яльчикского района Чувашской Республики.

Окончил Чувашский сельскохозяйственный институт, Горьковскую высшую партийную школу.

Работал главным агрономом управлений сельского хозяйства исполкомов Шемуршинского и Цивильского районных советов народных депутатов, директором скохоза «Булдеевский» Цивильского района, вторым секретарем Цивильского РК КПСС.

В декабре 1996 г. был избран главой самоуправления Цивильского района.

С 27 ноября 1998 г. – зам. председателя Государственного Совета ЧР.

Моляков Игорь Юрьевич

Родился в 1961 г. в г. Ленинграде. По национальности русский.

В 1983 г. окончил философский факультет Ленинградского государственного университета, в 1986 г. – аспирантуру при этом же университете, кандидат философских наук.

1987-1994 гг. – ассистент, старший преподаватель кафедры философии Чувашского гос. университета.

1994-1998 гг. – депутат Государственного Совета ЧР первого созыва. Работал на постоянной основе.

1998-2002 гг. – депутат Госсовета ЧР второго созыва, с сентября 1998 г. по февраль 1999 г. работал на постоянной основе.

С 1999 г. – и.о. доцента кафедры философии Чувашского государственного университета.

В 2002 г. избран депутатом Госсовета ЧР третьего созыва.

Секретарь Чувашского рескома КПРФ.

Партасова Наталья Юрьевна

Родилась в 1957 г. в Чебоксарах.

Окончила ЧГУ им. И.Н.Ульянова, экономический факультет.

1981-1992 гг. работала в производственном объединении «ЧЗПТ».

1992-1996 гг. – директор по экономике и финансам АО «Дизельпром».

1996-2001 гг. работала в администрации г. Чебоксары зам. главы – начальником управления экономики, первым зам. главы администрации – начальником управления экономического развития города, социально-политических и внешне-экономических связей.

16 октября 2001 г. назначена первым зам. председателя Кабинета министров ЧР.

18 декабря 2001 г. назначена и.о. председателя Кабинета министров ЧР.

С 2002 г. – председатель Кабинета министров ЧР.

Петров Александр Петрович

Родился в 1933 г. в д. Паймурзино Моргаушского района в крестьянской семье.

По национальности чуваши. Окончил ЧГПИ им. И.Я. Яковлева и аспирантуру Академии общественных наук при ЦК КПСС, кандидат исторических наук.

Трудовую деятельность начал колхозником в родной деревне.

С 1952 г. – на комсомольской работе. Прошел путь от заведующего отделом Советского райкома комсомола до первого секретаря Чувашского обкома ВЛКСМ.

С 1963 г. – на партийной работе. Работал зам. заведующего идеологическим отделом обкома КПСС, первым секретарем Ибрисинского райкома КПСС, заведующим отделом науки и учебных заведений обкома КПСС.

В течение одиннадцати лет был секретарем обкома КПСС.

В 1985 г. избран председателем Президиума ВС ЧАССР.

С 1988 г. – первый секретарь Чувашского обкома КПСС.

С июня 1990 г. – председатель контрольно-ревизионной комиссии областной парторганизации.

В настоящее время на пенсии. Награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Прокопьев Илья Павлович

Окончил педагогическое училище.

С 1943 по 1950 гг. – служба в рядах Советской Армии. Принимал участие в боевых действиях.

С 1950 г. – на партийной работе. Работал секретарем Чувашского обкома КПСС. В 1973 г. был избран первым секретарем Чувашского обкома КПСС. На этой должности проработал 14 лет.

В 1988 г. ушел на пенсию.

Прокопьев Леонид Прокопьевич

Родился в 1934 г. в крестьянской семье в д. Янмуурзино Красноармейского района ЧАССР. По национальности чуваши. Окончил Чебоксарский электротехнический техникум и Всесоюзный заочный политехнический институт.

Трудовую деятельность начал рабочим на Электроаппаратном заводе г. Чебоксары. Работал техником-технологом, инженером.

Служил в Военно-Морском флоте. После службы вернулся на завод, работал зам. начальника технологического бюро.

С 1961 г. работал в Чебоксарском горкоме КПСС.

1968-1970 гг. – секретарь Чебоксарского горкома КПСС.

1970-1974 гг. – первый зам. председателя Чебоксарского горисполкома.

1974 г. – первый секретарь Чебоксарского горкома КПСС.

С 1975 г. – председатель Совета министров ЧАССР.

С 1989 г. – заведующий отделом по социально-экономическим вопросам ВС РСФСР.

В 1990 г. Верховным Советом РСФСР утвержден председателем Государственного комитета РСФСР по делам национальностей. На этой должности проработал до декабря 1991 г., был членом правительства РСФСР.

В 1991 г. баллотировался в Президенты ЧР.

1991-1993 гг. – заведующий общим отделом ВС РФ.

1993 г. – баллотировался на пост вице-президента ЧР.

1993-1996 гг. – руководитель секретариата, зам. председателя Совета Федерации ФС РФ.

С 1996 г. – на пенсии.

Разумов Александр Валерьевич

Родился в 1956 г. в с. Большой Сундырь Моргаушского района. По национальности чуваши.

Окончил ЧГПУ. Работал учителем в Аттиковской и Козловской школах.

С 1981 г. – работа в ВЛКСМ.

В 1991 г. – председатель Государственного комитета ЧССР по делам молодежи.

1994-1996 гг. – руководитель администрации Президента ЧР.

Федоров Геннадий Семенович

Родился в 1957 г.

В 1978 г. окончил Чувашский государственный педагогический институт.

В 1999 г. – Российскую Академию государственной службы при Президенте РФ.

Работал учителем средней школы в Ибресинском районе, вторым секретарем Ибресинского РК ВЛКСМ, инструктором Ядринского РК КПСС, первым секретарем Ядринского РК ВЛКСМ, секретарем Чувашского обкома ВЛКСМ.

С 1992 г. занимал руководящие должности в структурах правительства г.Москвы. 1996-2000 гг. – зам. председателя Кабинета министров ЧР, полномочный представитель ЧР при Президенте РФ.

200-2002 гг. – зам. председателя Кабинета министров ЧР, руководитель администрации Президента ЧР.

С 2002 г. – зам. генерального директора, директор по взаимодействию с органами государственной власти и местного самоуправления, общественными организациями ОАО «Химпром».

Июль 2002 г. – избран председателем Совета директоров ОАО «Химпром».

Федоров Николай Васильевич

Родился 9 мая 1958 г. в деревне Чедино Мариинско-Посадского района ЧАССР. По национальности чuvаш. Женат. Имеет сына и дочь.

Окончил юридический факультет Казанского государственного университета, аспирантуру Института государства и права Академии наук СССР (г. Москва, 1982-1985 гг.). Кандидат юридических наук.

В 1980-1982 гг. и 1986-1989 гг. работал преподавателем в ЧГУ.

В 1989 г. избран народным депутатом СССР.

С июля 1990 г. – министр юстиции России, назначался на эту должность в четырех разных правительствах. Был членом Совета безопасности РФ, руководил правительственной комиссией по разрешению межнациональных конфликтов и межведомственной комиссией Совета безопасности по республикам Северного Кавказа.

В апреле 1993 г. подал в отставку и работал председателем коллегии адвокатов в г. Москва.

В 1993 г. избран Президентом ЧР. Является зам. председателя Комитета по международным делам Совета Федерации, членом комиссий по Чечне, экологии и юридическим вопросам Парламентской ассамблеи Совета Европы.

В 1997 г. повторно избран на пост Президента ЧР.

В 2001 г. в третий раз избран на пост Президента ЧР.

Шурчанов Валентин Сергеевич

Родился 12 июля 1948 г. в д. Старые Шальтамы Канашского района ЧАССР, чuvаш. Женат, имеет сына.

1960-1964 гг. – учащийся Чебоксарского энерготехникума.

1963-1966 гг. – электромонтер на различных предприятиях городов Канаш, Чебоксары, Электросталь, Владивосток.

1966-1968 гг. – служба в рядах Советской Армии.

1969-1975 гг. – учеба в ЧГУ им. И.Н.Ульянова, факультет электрификации промышленности.

1975-1980 гг. – заведующий орготделом Чебоксарского горкома ВЛКСМ, зам. секретаря парткома ЧГУ, заведующий отделом пропаганды и агитации Калининского райкома КПСС г. Чебоксары.

1980-1982 гг. – слушатель Горьковской высшей партийной школы.

1982-1986 гг. – зам. секретаря парткома ЧГУ, инструктор отдела науки и учебных заведений, помощник первого секретаря Чувашского обкома КПСС.

1987 г. – первый секретарь Шумерлинского горкома КПСС.

1987-1988 гг. – инструктор отдела оргпартработы ЦК КПСС.

1988-1990 гг. – секретарь, второй секретарь Чувашского рескома КПСС.
1990-1991 гг. – первый секретарь Чувашского рескома КПСС.
1991-1994 гг. – главный специалист Государственного комитета ЧССР по материальным ресурсам, уполномоченный исполнительной дирекции ассоциации «Большая Волга» по ЧР.
В 1994 г. избран депутатом Госсовета ЧР первого созыва, стал председателем Госсовета ЧР, член Совета Федерации ФС РФ.
В 1998 г. избран депутатом Госсовета ЧР второго созыва. Работает политическим обозревателем газеты «Советская Россия».
В 1999 г. избран депутатом Государственной Думы ФС РФ по Канашскому территориальному избирательному округу.
Являлся депутатом ВС ЧАССР 11-го (1986-1990 гг.) и 12-го (1990-1994 гг.) созывов.
Первый секретарь Чувашского рескома КПРФ, член президиума ЦК КПРФ.
Награжден Почетной грамотой Президиума ВС ЧР, Почетной грамотой Совета Федерации ФС РФ.

*Дмитрий Шабунин,
кандидат социологических наук,
доцент Чувашского гос. университета*